

LIBERTATEA

Abonamentul: { „Libertatea“ (4 pag.) 120 Lei pe an.
„Foala Interes.“ (4 pag.) 80 Lei pe an.
Cel-ce le abonează pe amândouă, le primește cu 170 Lei pe an și capătă și „Plugarul Luminat“, fără alt adaus la plată.

Fonie pentru popor.
Apare **JOIA**
Director: Ioan Moța.

Pentru străinătate: 400 Lei pe an, trimiși în bani țării aceleia în preț de 400 Lei, sau prin cec de bancă.
Redacția și Administrația: Orăștie (jud. Hunedoara).

DI Nae Sacsu...

Ce pot învăța dela dânsul cei 200 de învățători adunați din toată țara la Deva.

Ca și anul trecut și tre-trecut, la Deva s'a înființat și în vara asta un Curs de lucru de mână pentru învățători. E un Curs, o școală de vară, de cel mai mare folos. Cel ce l'au plănuț și îl poruncesc și fac statul să cheltuiască pentru el, au fost conduși de cel mai bun gând: *Să lăvețe pe învățătorii cei cu tragere de inimă și cu mână harnică, felurite meserii casnice*, ca: împletitul din nuele și din papură (coșuri, scaune de grădină, mese, lucruri drăgoțe de masă în casă), apoi lucrări din tinichea (plenăritul), rotăritul, olăritul, tâmplăritul (făcutul de scaune, de mese, de lăzi și lădițe), lăcătușăritul, ferăritul și alte meserii, pe cari le poate deprinde omul harnic fără mare greutate și el singur în satul lui. Li învășă una ori două din aceste meserii, ca să aibă ce învăța apoi ei pe țărani, ca să lucreze țărna în zilele când nu prea au lucru în câmp. Când vine primăvara, ei să și aibă unelele de curte în bună îndulală, nouă ori ca nouă, făcute de mâinile lor, să nu fie aliiți a vărsa bani grei pentru ele la orașe. — Ban gând.

Și în anii trecuți s'a ținut aci acest Curs, și vin la el 2-3-4 învățători, cari au voe, din fiecare județ din țară, și învășă fiecare acea meserie de care știe că ar fi mai mare nevoie la el acasă, — și se duc acasă înzestrați cu o știlă frumoasă. — Și acum se sfă adunați în Deva vi'o 200 de învățători în acest scop.

Cu dânsii a venit și un domn „Inspector“, Nae Sacsu, care să stea ca un îndrumător în fruntea Cursului. E mare acest rost de îndrumător, căci învățătorii nu se mărginesc numai a învăța cele 5-6 meserii, ci și lecții de lărgire a cunoștințelor lor de altă natură, de cultură generală, cari cunoștințe să și facă a se întoarce acasă și mai bine înarmați sufletește pentru lupta vieții, pentru îndrumarea tineretului, a rîndurilor viitoare de cetățeni, în viața lor. Și această îndrumare nu poate fi alta, decât că: în ce fel acest neam să și cucerească locul de stăpân în această țară, pe toate țărmurile de viață! Ne bat streinii cei mulți vi-

riți printre noi, prin aceea, că au luat ei în mână toate meseriile, toate negoșurile, și țărani nostri au rămas tot — după coada vacii, la tralu sărac și puțin bănos.

Chiar dela această stare vrea Cursul dela Deva să învețe pe țărani, prin pregătirea învățătorilor, a se abate. Vrea să le dea pildă cum să se scoață din robia lor economică de azi.

Nu mai încapă îndoială, că domnii profesori și instructori, — tot de cel aleși, adunați aci, — așa tâlcuesc învățătorilor rostul Cursului la care lau parte. Și le spun: Veți chema poporul să vă sprijinească pe dvoastră și pe ceilalți măestri români, cari vor învăța dela Dvoastre și vor avea ce vinde...

Așa trebuie că le vorbește chiar și di Inspector îndrumător Nae.

Dar ce durere am simțit în sufletul nostru, când am aflat, de curând, că *a deosebire e între ce spune și între ce face di Nae!*...

Iaca ce a făcut:
Indată după ce s'a deschis Cursul, — d-sa a trimis un om de încredere al d sale, la Librăria din Deva, să le ceară oferte (îmblământ) pentru vânzarea de materiale de scris, pentru Curs, — felurite cartoane, pânză, hârtie de desen și de altfel, — și altele.

Omul trimis s'a dus întâi la librăria evreiască, și a luat prețurile, apoi s'a dus la Librăria Românească și l'a cerat și el, — fără a l arăta prețurile jidanului.

Conducătorul Librăriei Românești, un tiner bine înțelegător al rostului Librăriei românești în Deva, a dat și d sa prețurile, și anume așa de solide, cinstitute, precum are îndrumare dela întemeetorii acestui așezământ național, ca să nu lucreze nici odată cu prețuri mari, ci să se măturească cu câștig mai puțin, care să-i facă nume cât mai bun! Și iaca câteva prețuri pe cari le-a înbitat jidanul și Românul:

Jidanul Românul	
Carton de legătorie 28 l. buc.	25
Pânză „ „ „ 140 „ „	120
Carton patron 12 „ „	10
Hârtie de pachetat 5-6 „ „	4

Și așa mai departe, la toate. Librăria românească *mai ieftină ca cea jidovească!* Doar la l din vre-o 10 feluri de mărfuri, de a fost

românul în același preț, sau cu ceva mai scump, ca celalalt.

Totuși, ce mirat a rămas chiar omul care întrebese de prețuri, când di Inspector Nae Sacsu, l'a propus: — *Mergi și cumperi toate dela Librăria jidovească!*

Stăm uluiți în fața acestei hotăriri a domnului îndrumător al Cursului de învățători...

Ce-or fi zicând acești domni învățători în gândul lor:
— Oare eu de ce învăț aci o meserie, și-s îndemnat să învăț și pe sătenii mai îndemânatici, — *dacă sufletește suntem îndrumați a nu oumpăra dela Român, nici atunci când el este mai ieftin în preț decât streinul?*...
Cu ce vole să mai învețe bălătul Român meserie, să înceapă o întreprindere, un negoț de mare înșămătate ca „librăria“, — când de sus ne vine îndrumarea, să trecem pe lângă așa Românul și să intrăm în a viperei streine?!

Il rogăm pe di îndrumător sufleteș al învățătorilor adunați la Deva, di Inspector „Nae“, să ne arate și nouă, care e înțelepciunea ce-i poruncește a face aceea ce a făcut la Deva? Să știm macar și noi, de ce e nevredele Românul a se cumpăra dela el, chiar și când e neasămănat mai cinstit și mai ieftin ca evreul? De ce e mai acana cartonul jidanului dacă ai dat pe el 28 Lei, pe când Românul își cerea numai 25?; de ce e mai cu lipici pânza lui cu 140 Lei, față de acelaș pânză dată de Român cu 120 Lei? Și așa mai departe. — Aud?

Lumea e rea. Gura satului e neastupată în vecl. Și gura satului spune, că jidanul a pus cu bunăștiință 3 Lei și 2 Lei mai mult la fiecare bucată de carton de legătorie (la sute de cartoane se adună multe sute de Lei) și 20 Lei mai mult la metrul de pânză de legătorie (la zeci de metri iară se adună multe suteșoare). *Știa el de ce pune mai mult! Și știe că — totuși dela el se va cumpăra!*

Di „îndrumător“-Inspector Nae, n'ar trebui să lase lumea să bănușcă aci înțelegeri mișelești, — căci aceste bănușci cad ca o grindină zdrobitoare pe sufletele românești cari aud de ele, — și le demoralizează grozav, la descursglază cu totul! Și un Curs, stănd di îndrumători ai vieții noastre naționale în mijlocul poporului, nu-l lertat să trezească aceste descragieri, — ci chiar contrarii!

Cu ce plăcere am fi scris noi: La Deva a venit un domn in-

pector peste Cursul de învățători. Având să cumpere lucruri pentru Curs, a cerat prețuri dela librăria românească și cea evreiască. Și, (bănuind aceea ce nu este, că Librăria românească ar fi fost ea mai scumpă!) s'a dus la librăria românească și l'a zis: — *Uite, dragă, ești mai scumpă ca cea streină... Coboară-te aproape de prețurile aceleia, și și de vei fi cu ceva mai scumpă, eu înțeleg că acea Librărie a dat prețuri așa de joase ca să-ți strice ție, — dar eu tot numai dela tine voi cumpăra.*

Iar când Librăria românească a fost mai ieftină, cum e aci întâmplarea!, — di îndrumător trebuia să țină o prelegere cu Cursiștii arătându-le, plin de bucurie, această întâmplare, și să meargă cu ei în Librărie, să îmbrățișeze pe conducător, să-l sărută, și să-l felicite în fața tuturor pentru pilda frumoasă ce o dă învățătorilor adunați aci din toată țara! Dela acel conducător ar fi aflat, că *la toate mărfurile din Librărie e tot așa de solid și cinstit la prețuri!*

Și învățătorii se duceau de aci cu suflete înălțate, cu o învățătură bună. Fericit d-l Nae trebuia să spună învățătorilor:

— *Așa să faceți și să învățați și voi în toată țara!*

Dar așa, cum a făcut'o d. Nae, — cu ce încurajare se duc acasă învățătorii de sub îndrumarea d-sale? Și cu ce inimă mai împingem noi de spate pe băleșii români la meserii și negoș, când „domnii“ cei mari le întorc în acest fel spatele?

Ci noi tot îl vom îndemna, — căci credem că va stîrpi D-zeu în curând sămânța uitșilor de sine, cari mai sufăr de acrinteli sufletești, ca cea de care vorbim aci cu atâta dreptă mahnire.

Le va stîrpi D-zeu sămânța și li o vom stîrpi noi!

Din America.

„Vin fetițele și băieții Reginei Maria“...

În Cleveland s'a dat la începutul lui Iulie, o sărbare culturală din ai cărei program făcea parte și o mare defilare (trecere în șir unele după altele) de cete (grupe) de trimși ai fetițelor neamuri ce trăesc în acel oraș și în împrejurimile lui, — fiecare purtându-și p'ortul său național, prin care să arate cum se deosebesc neam de neam, precum se deosebesc florile

dintr'o livadă, și chiar prin deosebirea lor dau farmec livezilor.

Ziarul „America” din Cleveland vorbind de defilarea (trecură în șir) a feluritelor grupe de neamuri streine, spune:

„Cu toată măreția și strălucirea costumelor (hainelor, portului) atât de peștișe ale Răsăritului, în cari au defilat grupurile americane, — frumosul nostru costum național purtat de bravii noștri tineri și și de drăgălașele Româncuțe, a atras asupra sa cea mai deosebită luare aminte și a fost mult uplandat (primit cu bateri din palme).

Printre multele cuvinte de laudă rostite la vederea cetii de Români, unul a atras deosebit luare aminte a tuturor. Lumea când vedea drăgălașele Româncuțe, striga: „Vin fetișele și băieții Reginei Maria!”, și toți, la vederea lor, băteau zdravăn din palme!” — mulțimea fiind deosebit înuflețită la vederea lor.

Și ziarul american scoate la iveală, că această deosebită luare aminte pentru Români, e urmarea fericită a călătoriei M. Sale Reginei noastre Maria la America.

„Mai înainte, spune ziarul, americanii aveau numai o nelămurită știre despre Români și țara lor. Cu venirea Reginei Maria pe pământul Americii, numele de Română a ajuns dintr'odată cunoscut pretutindeni.

„Și acum, numai pomenirea numelui grațioasei noastre Regine, electriza (aprindea) dintr'odată inimile mulțimei.”

Sfatul Țării

În Sfatul Țării îndată după înmormântarea Regelui Ferdinand, s'a ținut o ședință de închinare pomemorativă Regelui celui de toți stimat și iubit, ce a trecut la cele veșnice.

Au rostit vorbiri în adunarea Deputaților toți șefii (capii) de Partide, în numele Partidelor lor, iar la Senat au vorbit și capii bisericilor.

În numele Liberalilor a vorbit dl I. I. C. Brătianu, aducând frumoase cuvinte de închinare răposatului Rege, — și legând bune nădejdi de noul Rege Mihai. — A luat cuvântul apoi d. Iuliu Maniu în numele Partidului Național țărănesc și a vorbit tot așa de frumos și cu adâncă mulțumită pentru Regele Ferdinand, — dar când a ajuns să și spună cuvântul despre noul Rege și Regenta care-i ține locul, a spus, că partidul nu poate nesocoti această stare de fapt, dar îi cere să iee măsuri pentru a se cinsti în țară legile și dreptatea, și ca întâie măsură, să risipească Parlamentul nou ales și să facă alegeri nouă, liberă! Vorba asta n'a plăcut guvernului, căci, zice, dacă spui că Regenta, așadar și pe Regele pe care ea îl păzește și povățuește, o recunoști numai ca „stare de fapt” care ți s'a pus înainte așa gata, asta înseamnă că această stare nu e și de drept, după lege,

— și prin asta tu nu recunoști nici de Rege al țării pe noul Rege. Și asta arată că ai planuri ascunse pe cari dacă ai putea, le-ai pune în aplicare. De aci de nou încordare mare între Partidul Național-țărănesc și cel Liberal.

Au mai vorbit: Dr. Hans Roth în numele partidului Săsesc, G. Bethlen, în numele partidului maghiar, V. Filderman în numele partidului evreesc, Seb. Radovici în numele partidului țărănesc (Dr. Lupu), C. Banu în numele majorității din Adunare și Președintele Adunării, în numele tuturor. Pe urmă dl întâi Ministru Brătianu s'a ridicat și a protestat împotriva felului de a vorbi a dlui Iuliu Maniu, care a tulburat, zice dsa, sărbătoarea zilei prin cuvinte cari n'aveau loc aici și s'au lipsite de bunul simț al unui partid politic.

— La Senat au vorbit: Întâiul Ministru Brătianu, Metrop. Pimen al Moldovei în numele bisericii ortodoxe, Episcopul Frențiu în numele bisericii unite, Episcopul Fr. Deutsch în al bisericii Evanghelice, Episcopul Makkai în al bisericii ref. mag. Rab. Niermrower în al iudeilor, General Averescu în al Partidului Poporului, Elemér Gyárfás în al partidului maghiar, I. Cinciu în al partidului Național țărănesc.

Încolo, în celelalte ședințe, s'a debătut asupra alegerii în felurile județe: Acolo unde împotriva alegerii nu s'a înaintat nici o plângere, alegerea a fost întărită îndată de Adunarea Deputaților. Unde s'au înaintat plângeri și cereri pentru nimicirea alegerii, — s'au cerut plângerile și s'a deschis dezbaterile asupra lor. Cererea de nimicire a alegerii era susținută de un deputat din acel județ, iar apărarea alegerii o luau deputații liberali ieșiți aleși acolo, — și toate cererile de nimicire au fost respinse și alegerile aflate ca bine făcute. În firul dezbaterilor au avut loc dese ciocniri de săbii între fruntașii partidelor.

Printre ele însă, unii deputați au mai cerut și împlinirea de alte nevoi ale locuitorilor țării.

Tren între Sighet,

Colomea-Cernăuți.

Așa, de pildă, în ședința dela 30 Iulie, Mihail Condruș ales în j. Sătmar, a cerut ca guvernul să se pună în înțelegere cu guvernele Poloniei și Cehoslovaciei și să facă o împănare a liniilor ferate ce vin dela Iasina la Sighet, Colomea-Cernăuți, căci călătorilor ce fac acest drum li s'ar scurta călătoria cu 12—15 ciasuri de drum, ceea-ce e foarte mult pentru negustorii de tot felul.

Această linie ferată, spune deputatul, ar înlesni foarte mult dezvoltarea vieții economice a Maramurășului și ar face ca cererile (bucatele) din Basarabia, să poată veni aci, aflându și piețe care le caută, — spre folosul locuitorilor, ca și al vânzătorilor.

Scăderea dobânzii la bănci.

— La Senat d. deputat G. Muntean a cerut să se aducă legea pentru scăderea dobânzii uriașe ce le dau băncile azi chiar și dela țărani! Cere scăderea lor și împărțire de semințe plugarilor săraci.

Ministru Argétoianu, a spus că cererea asta fiind foarte dreaptă, va fi ținută în seamă și se vor lua măsurile în acest scop. S'o vedem.

Intre papistași unguri și cei din Regat.

După Legea bisericească toți Arhierii români (fie ortodocși ori uniți) sunt *Senatori de drept*, au vot în Senat și plata de *Senatori*. Dar dintre Arhierii celorlalte religii, numai câte unul, anume *Capul lor*, cel mai înalt în rang.

Romano-catolicii au în București un Arhiepiscop, în Moldova un Episcop, iar aici în Ardeal Episcop la Albaulia și încă unu ori doi. Romano-catolicii de aici fiind Unguri dârji, cereau ca Episcopul lor Majlath dela Albaulia să între în Senat, ca trimisul bisericii papistașe, — ca fiind mai aprig, mai războinic. Guvernul spunea că nu poate pofti în Senat pe un arhieru mai mic în rang, că e împotriva legii. Zilele astea *Senatul însuși* s'a rostit în pricina dintre papistași Ardeleni și cei din vechiul Regat, și a hotărât că în Senat e poftit Arhiepiscopul de București, Gizar (se pare a fi italian), care mergând la Senat a ținut o vorbire așezată, spunând că, de vreme ce credincioșii săi în țară sunt de mai multe partide politice și acelea își au solii lor în Sfat, — el nu va face aci „politică”, ci va apăra numai treburile curate bisericești. Ungurilor nu le prea place acest lucru.

Pentru

Căminul „Cultural Creștin”

(Casa Studenților).

Dela cea din urmă publicare de daruri primite pentru Cămin (Nr. 23 din „Libertatea”) am mai primit pentru același scop:

Dn Lespezi-Hărtoape (jud. Fălciuceni) ne a trimis vrednicul nostru cetitor Vasile Dănilă 300 Lei, primii dela următorii:

Vasile Dănilă 50 Lei, D. tru Baciu 30 Lei, Gh. C. Preetu 20 Lei, I. Ciuciu 20 Lei, I. Pintilie 20 Lei, Gh. Ciuciu 15 Lei, Pantol, Ciuciu 10 Lei, Costică Străchinariu 10 Lei, Florea Costache 5 Lei., iar câte 3 Lei: Ilie T. Bălan, Ion a Iliniei, G. Florea, — și unii sume mai mici, — de tot 309 Lei.

Din Homorod (I. Geoagiu, jud. Hunedoarei) ni-a trimis bunul nostru abonat Igna Sevastian 30 Lei, dăruți de: Igna Sev. 10 Lei, Ana Herța 10 Lei, Sabin P. scu 5 Lei, P. Herța 5 Lei, — de tot 30 Lei.

Vrednicul nostru frate Blagoie Jurma și soția din Cireș (în Bănet), trimițând plata foilor, a pus și 80 Lei pentru Cămin, iar 50 Lei pentru Nicolae Totu „care a stârșit o vișperă fidănească de pe fața pământului”.

Alții: D. Vasile C. Lișcanu din Stănița (jud. Vâlcea) a trimis 30 Lei; Ambroziu Bodolea din Hundrubechiu (județul Târnava-mare) 30 Lei; Vasile Ghiran, Cluj, 25 lei; Alex. Podușu din Firiza-dejos (j. Satu-mare) 25 lei; P. Velțanescu, m. rotar din Globu-craiova (Bănet) 20 lei.

De tot-azi . . .	Lei 540.—
Din Nr. 23 . . .	287 695.—
De tot la „Lib.” . . .	Lei 288.245.—

Spre știre. Administrația foilor noastre a trimis toate sumele primite la locul lor, la conducătorii lucrărilor dela Cămin, primind pentru ele chitanțe.

Cu această noi încetăm a mai primi daruri și a le trimite uol mai departe. Cu numărul de față încheiem socoteala aceasta. Rugăm pe

cel ce, înțelegând însemnătatea a-celui Cămin, voacă să-i vie încă într'ajutor — să trimească toate darurile lor de-acceptat la *Administrația Căminului*, și anume de-o-camdată pe adresa dlui Corneliu Z. Codreanu, care se află acolo. D-sa va publica pe dăruitorii în revista Căminului, în „Pământul Strămoșesc”.

O rugare. Pentru a încheia socotelele fără cea mai mică greșală, — și, oameni fiind, putușăm greși, — rugăm pe toți căși știu că ne-au trimis nouă bani pentru Cămin și nu s'ar fi văzut puși în foale cu darurile lor, — să ne dea de știre acest lucru, scriindu-ne: când și cât au trimis, și dela cine? Și să ne adăture receptișla poștală cu care au trimis banii, — ca să putem face cercetare după ei în poșta de aci.

Școala de Arte Meserii din Orăștie.

Cu bucurie vorbim iarăși cetitorilor noștri despre această Școală, care în 3 ani de zile a făcut spor ce stujește spre laudă conducătorilor ei, îndeosebi zelosul ei Director, dlui Alexandrescu.

Înființată în Octombrie 1924, cu numai 3 secțiuni: tâmplărie, ferărie și rotărie, a încheiat anul acesta școlar la 17 Iulie, cu 6 secțiuni: tâmplărie-sculptură, ferărie, rotărie, lăcătușerie-mecanică și zidărie, trecând acum în *clasa IV: 16 elevi*, în *clasa a III 26*, în *clasa II 16*.

Ca și anii trecuți, a încheiat și în acest an școlar cu examene cari au dovedit frumosul spor în cunoștințe a elevilor, și cu o *Expoziție* a lucrărilor îndeplinite de elevi, în care se ogându via toată destoinicia și îndemnarea lor. *Expoziția* a fost cercetată, afară de părinții elevilor, și de un *numeros public*, care a rămas pe deplin mulțumit, adeseori încântat, de ceea ce a văzut, ca rod al străduințelor elevilor, — anume: căruțe de transport, simple cu loltre și platformă, roabe, sobe și mașini de gătit (plite), scune de fier, felurite scule de oțel, broaște (zaruri) de uși, ferestri de fier, mese, scune, felurite dulapuri, șifoniere, bufete, birou, fotolii stupe sistematice (model Voina din Valdel), bănci de școală, diferite modele de sculptură și toate desenele industriale ale obiectelor lucrate, desene ornamentale și desene în arta construcțiilor de clădiri, — toate dovezii de multă înțelegere și de bogate cunoștințe la elevi, și dovadă că au bani instructorii și profesorii.

Școala are întretinut unde se pot adăposti peste 100 elevi. Este bine înzestrată cu unelte și mașini pentru învățatura elevilor.

În anul acesta, după încheierea s'a făcut o excursiune școlară în autobuse, cu toți elevii și corpul didactic al școlii, la Uzinele de fer din Hunedoara și Călan.

Văzând acest spor alevea îmbucurător, nu putem din destul sfătuți pe părinții cari vor să dea copiii lor în mână o meserie care să-i facă oameni mulțumitori în viață, să-i aducă copiii la această Școală, din care vor ieși în lume măsuri luminați și bine pregătiți pentru a înfruntă cu concurența (întreceră) măestrilor streini, ieșind ei biruitorii din acea luptă!

Dlul director Alexandrescu și ajutoarelor dsale: profesori, instructori, maeștri, vrednice cuvinte de laudă!

Iar pe d. Cuza, care l-a fost învățătorul, în altă parte, spune:

„...Local nostru îl cunoașteți: la mijloc! Nici cu tata natural, nici cu tata sufletesc, ci cu mama, adică: cu Țara!”

Cu cuvânt frumos, ce ținută dreaptă!

Iar articolul-program (îndrumător) din fruntea foii, iscălit de 5 din studenți foști închiși la Văcărești și Galați, spune, că ținuta lor nu poate fi în această luptă decât una singură: »*Fața la Dușman!*», — dar nu fața spre frații dela dreapta ori stânga și cearta cu ei!

Un tânăr meșter de vorbă, care iscălește „Scut”, vorbind de conducerea „Legiunii” spune:

„Cu cine în frunte?”

„La bătălie și căprarul poate lua drapelul (steagul) când nu mai sunt grade.

„Ne om face căprarul — General.”

„Și va avea fiecare de răspuns pentru faptele sale.”

Și alte cuvinte pline de suflet și de hotărâre ca acestea, găsești pe fiecare pagină în articlile iscălită de dnl. Corneliu Codreanu, Ilie Gârneață, Corneliu Georgescu, Ioan I. Moța, Radu Mironovici, Inginer George Clime, și alții.

Căutați a avea această revistă (scrisă în limbă literară, pentru oameni cu ceva învățătură de carte), — și chibzuți asupra celor din ea, — căci e glasul viitorului.

Abonament: pe 3 luni 40 Lei, pe 1/2 an 70 Lei, 1 an 140 Lei. Un număr singuratic 6 Lei. Banii se trimit la Iași, pe adresa: „Revista Pământul Strămoșesc, Iași, la Căminul cult. Creștin”, — sau d-lui Corneliu Z. Codreanu, tot acolo la Cămin. În Căminul cărui noi l-am zis „Casa nădejdilor noastre” se scrie, acolo se administrează (se primesc banii) și se cărmuește și revista și mișcarea.

Numere de probă să se ceară tot acolo, — dar numerul de probă trimitem și noi dela Orăștie, căci de tipărit se tipărește în tipografia foilor acătora naționale creștine.

Cetătorii noștri din popor vor afla tot mereu ce scrie revista „Pământul Strămoșesc”, căci vom deschide o rubrică anume, cu spicuri în scrisurile ei, traduse pe limba poporului, înțeleasă de toți.

Condițiile de primire la Școala de Arte și Meserii din Orăștie.

Școala de Arte și Meserii din Orăștie are de scop învățarea meseriilor: tâmplăria, sculptura, ferăria, rotăria, încălțătoria mecanică, zidăria (construcții de clădiri), croitoria. Formare de meseriași de a putea executa și conduce lucrări: lucrători, șefi de echipă, maeștri specialiști, personal tehnic în industria mică, industria mare, în ori care înțelegându-se cu instalațiunile mecanice și de a deveni patroni cu ateliere proprii. Durata cursurilor este de 5 ani și absolvenților școlii li se va libera o diplomă.

Certificatul de absolvire a Școlii, dă dreptul de a trece mai departe la studii în școli tehnice.

Uniforma școlii este obligatorie.

Anul școlar începe la 1 Septembrie și se termină la 15 Iulie cu vacanțe de câte 15 zile la sărbătorile de Crăciun și Paști.

Inscrierile pentru admiterea în Școală, se fac până la 1 Septembrie. Se cere să aibă vârsta de 12 ani împliniți, până la 16 ani, cursul primar terminat sau unele clase de gimnaziu sau liceu. Candidatul să fie sănătos, bine constituit (bine făcut, voinic). Cererile timbrate legal vor fi însoțite de următoarele acte: Actul de naștere, actul de botez, certificatul de absolvire al cursului primar sau de clase liceale, certificatul de vaccinare, certificatul de moralitate (bună purtare). Toți candidații vor fi supuși unui examen medical. Concursul se ține dela 1 Septembrie până la 5 Septembrie.

Examenul de primire va cuprinde o probă scrisă în limba română și aritmetică, o probă orală din aritmetică și geometrie, și un desen astfel cum se predă în școala primară.

Taxa la examenul de admitere este de 60 Lei, taxa de înscriere pentru toți elevii este de 200 Lei. Cauțiunea pentru stricăciuni este de 400 Lei, instalare în internat 600 Lei. Cărți școlare 840 Lei. Taxa de construcție 500 Lei. Întreținerea în internat 5400 Lei anual.

Elevii reușiți interni cl. I. și cei din anul II, III și IV, vor avea efectele de dormit, și vor aduce și întreținerea în bani, care se va plăti jumătate până la 15 Septembrie și jumătate la 15 Ianuarie. Elevii din anul II, III și al IV-lea se vor înscrie până la 25 August și se vor înfățișa la școală la 1 Septembrie, iar elevii reușiți la examenul de primire pentru anul I, se vor înfățișa la școală la 15 Septembrie, când se vor începe cursurile.

Lista de cele trebuincioase unui elev de a fi primit în internatul școlii: Un străjoc (saltea) pentru umplut cu paie, 2 cearșafuri de pat, una perină cu 2 fețe, patru batiste, patru ștergere, una plapumă, una învelitoare de pat, 4 perechi de ciorapi, 4 cămeși, 4 perechi de lenjerie, 2 cămăși de noapte, 2 servete de masă.

Un costum uniformă, un rând haine de lucru, 2 șorțuri de pânză vânătă, una pereche ghete de sărbătoare și una de purtat zilnic, una perle de haine, una perle de ghete, una perle de dinți și săpun de spălat.

Orice alte informațiuni se vor lua dela: *Direcțiunea școlii.*

Posta Redacției.

D-sale Ioan Dan, Șugag. Plătit pe anul întreg.

D-sale Costică Pr. Gîngariu în Păunești (Putna)! Pentru ce ne-ai trimis 20 Lei? N-ai scris pe couponul mandatului nici un cuvânt și așa nu știm ce dorești pentru acei bani.

Casă de vânzare,

cu grădina mare, se află în Orăștie, strada Eroilor Nr. 9.

Informații la d-na Gr. weșhorat în Str. Prințului Mihai (Dealului) Nr. 7. (1129) 1-2

Publicațiune

Primăria orașului Orăștie, exarandea pe timp de 1 an încasarea taxelor comunale (vamă) ale orașului, prin licitație publică, verbală, pe baza procentelor reportate la ultima licitație.

Licitația va avea loc la 23 August 1927 ora 8, în localul primăriei, și se va ține în conformitate cu „Legea pentru contabilitatea publică”, art. 72-84.

Orăștie, la 15 Iulie 1927.

(1127) 1-1 Herlea, primar.

Ospătărie,

cu casă, curte mare, două șoproane, 3 pivniți, grajd frumos, fântână cimentată, e de vânzare, cu sau fără inventarul ei. (1126) 1-2

HANS STEPHANI
Orăștie, (Str. Mihai Viteazul).

Nr. 269-1927.

Publicațiune.

Comuna Crihalma, plasa Ruceni, jud. T. Mare, arandea pe timp de 3 ani, dela 1 Ianuarie 1928 până la 31 Decembrie 1930. Cărciuma comună, cu două odăi de locuit, una pentru cărciumă, una pentru prăvălie, prin licitație publică ce se va ține în 11 Septembrie 1927 în Cărciuma comunei la ora 2 p. m.

Prețul strigării este 20.000 Lei. Doritorii de a concura la licitație vor depune oferte închise și vadiu 10%.

Art. 72-83 din legea Const. publ. sunt aplicabile acestei licitații.

Condițiunile se pot vedea la primăria comună.

Crihalma, la 20 Iulie 1927.

(1124) 1-2 Primăria comună.

Publicațiune.

Comuna Ticeșul Nou, plasa Ruceni, jud. T. Mare, arandea pe timp de 3 ani dela 1 Ianuarie 1928 până la 31 Decembrie 1930. Cărciuma comună cu două odăi de locuit, una pentru cărciumă, una pentru prăvălie, prin licitație publică ce se va ține în 4 Septembrie 1927. În cancelaria Comunei, la ora 2 p. m.

Prețul strigării este 20.000 Lei. Doritorii de a concura la licitație vor depune oferte închise și vadiu 10%.

Art. 72-83 din Legea Const. publ. sunt aplicabile acestei licitații.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria Comunală.

Ticeșul Nou, la 17 Iulie 1927.

(1123) 1-2 Primăria comună.

Casă de închiriat

pe mai mulți ani cu Lei 350 lunar în comuna Pricaz, constrăitoare din 3 odăi și bucătărie, grajd, curte, șopro cocină, grădina cu pomi roditori și loc pentru zarzavaturi. — Informații la Mănuș Liviu în Simeria sau la Avram Săbău în Pricaz. (1128) 1-2

Dela Dir. Liceului „Aurel Vlaicu” Orăștie.

Primirea în internat pe anul școlar 1927-1928.

Primirea în Internat se face în baza unei cereri timbrate și înaintată Direcțiunii liceului până incl. 20 August 1927.

Această cerere trebuie înaintată atât de foștii elevi interni, cât și de aceia cari pentru prima dată cer înscrierea în Internat.

Elevii cari vin dela alte institute, precum și cei cari se înscriu în clasa I., vor prezenta:

1. Certificatul de studii al clasei ultime
2. Certificat de botez
3. Certificat de vaccinare și revaccinare.

Taxele pentru Internat sunt următoarele:

1. Taxa de întreținere 1200 Lei lunar.
2. Taxa de înscriere, medic și deteriorări, 500 anual.

La înscriere trebuie achitat 2900 Lei (taxa pentru Septembrie—Octombrie și înscriere), iar restul este a se achita anticipativ la începutul fiecărei luni câte 1200 Lei.

Pentru a putea controla cheltuielile băeților, părinții sau tutorii vor trimite paralele numai la adresa Direcțiunii Liceului.

În 25 August se va ține ședința Comitetului școlar, când se va hotărâ numărul elevilor primiți în internat, stabilindu-se numărul ce trebuie cusut pe albituri.

1121 2-4 Direcțiunea Liceului.

Nr. 327/927.

Publicațiune.

Comuna Ticeșul Nou plasa Ruceni, jud. Trăn. mare, arandea prin licitație publică ce se va ține în 15 August 1927, ora 2 p. m., în cancelaria comunei, dreptul de păgunat, pentru o termă de 300-350 oi, pe termenul dela 15 Aug. (sf. Marie) 1927 până la 21 Maiu 1928 (sf. Constantin și Elena).

Prețul de strigare 100 (una sută Lei) de oale. Doritorii de a concura la licitație, vor depune oferte închise și vadiu 10%.

Art. 72-83 din legea cont. publ. sunt aplicabile acestei licitații.

Ticeșul Nou, la 17 Iulie 1927.

(1122) 2-2 Primăria comună.

Beția

Boala de STOMAC

Cine vrea să scape de patima aceasta uricioasă, să întrebuințeze „Antibetismul Vêrtes”, acutit legal, preparat de mult încercat, care desăgostă bețivul de beuturi apurtuoase. Fiind fără gust, se poate da pătinașului fără știrea sa. Mii și mii de scrisori de recunoștință. 2 flacoane 360 lei prin ramburs.

— Spese postale și ambalaj în regie proprie. —

Farmacia la „VULTURUL ALB” Nr. 33, Lugoj, Banat.